

LA REGIÓN CANTÁBRABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Percales a 10 céntimos

Francelas.....	4 15	CENTIMOS
Piñones fuertes de camisas.....	4 20	CENTIMOS
Lanas de vestidos.....	4 25	CENTIMOS
Driles superiores.....	4 50	CENTIMOS
Brazaletes blancos y crudo.....	4 3	PESETAS
Colchas de cama.....	4 3	PESETAS
Mantas de cama.....	4 3	PESETAS
Góneros de sábanas, ancho.....	4 6	REALES
Corsets con ligas.....	4 6	REALES
Lana azul marino y negro liso, superiores.....	4 3	REALES
Retortas de hilo puro.....	4 3	REALES
Góneros de mantiles superiores.....	4 1	PESETA
Lienzos mezcla hilo ancho de sábana.....	4 6	REALES
Piqués blancos.....	4 45	CENTIMOS

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compran otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 **VIRGILIO CARRO**
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad de

SANCHEZ HERMANOS

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99

"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales o billetes de cinco ó tranvías y el resto en metálico.

Los republicanos, solos

Nuestro editorial de ayer produjo un efecto sorprendente en la opinión pública.

Cuanto leyeron LA REGIÓN CANTÁBRABRA, no acertaban a explicar el cambio operado en los mauristas. Como también les costaba trabajo creer que los del conglomerado hubieran variado de conducta y modo de pensar. Pues, según los datos que hemos podido adquirir, ya está acordado el pacto.

Ahora bien; en la mescolanza no han intervenido las masas que integran los partidos. Los cabecillas se lo guisan y arregian a su gusto y capricho. A espaldas, por supuesto, de los afiliados.

Abrijan la convicción que de llevar el asunto a tratarle en asamblea, la mayoría declarárase contraria a ir del brazo con los enemigos de ayer. Y en esta negativa opositorista, distinguíanse carlistas y mauristas, que cuentan con fuerzas propias para no hacer un mal papel en las luchas electorales.

Las negociaciones de esa conjunción llévase, a lo que parece, con el mayor sigilo, pues temen, y no sin razón, los autores de ella, que por una indiscreción fracases los «buenos deseos» que les animan. O tal vez podían darse por fracasados si alguno de los partidos se excede en pedir más puestos que los equitativos.

Porque las rupturas políticas provienen, generalmente, de la ambición de los que proponen uniones y alianzas a plazo fijo. Sobre todo cuando son más los aspirantes que los puestos a cubrir. Y los cargos concejales no dan para saciar el egoísmo de cuatro partidos. Donde hay más candidatos que plazas vacantes. Sin tener en cuenta que, según las aspiraciones de cada fracción, dependerá del distrito a que sean destinados y las probabilidades de triunfo que vean en perspectiva.

cambio. Para vencerlos necesitamos cualidades de que carecen por completo los partidos que forman las derechas reaccionarias.

Primera cualidad: Núcleo consciente y numeroso. Segunda cualidad: Moralidad política y arraigo en la opinión. Tercera cualidad: Personas que inspiren confianza al Cuerpo electoral, por sus dotes de idoneidad y virtud. Cuarta cualidad: Candidatos que sepan trabajar su propia elección entre los electores, sin apelar a medios innobles y reprobables.

Colocados en este plano llevamos probabilidades de triunfo, pues nos escudamos en la honradez, la moralidad, el valor cívico de las convicciones, la virtud de un ideal y las simpatías personales. Teniendo en nuestro favor la labor incesante efectuada por nuestros concejales en beneficio del pueblo, tanto en la higiene como en el ornato y embellecimiento.

Esta conducta, observada por todos los republicanos en su gestión municipal, ha granjeado a nuestra causa miles de votos que restamos a las derechas. Por que no laboraron ni laboran los republicanos en provecho personal, ni para nuestros correligionarios; ponen la vista en las necesidades de la ciudad, y a ella dedican los esfuerzos y las actividades. No olvidando la clase comercial, ni la clase trabajadora.

A las cuales debemos gratitud eterna, pues supieron cumplir con su deber en las últimas elecciones. Deber que volverán a cumplir en las venideras. Sino al tiempo.

De lo hecho por mauristas, «idóneos», liberales y carlistas, nos congratulamos, por que darán motivos a LA REGIÓN CANTÁBRABRA y a la Federación Republicana Montañesa para levantar contra tal fusión hasta las piedras de la calle.

Los republicanos contra todos. Y el pueblo soberano con nosotros.

EL ÁLBUM A JOFFRE

Cuanto simpaticen con la idea expuesta por los periódicos republicanos madrileños España Nueva, El Radical y El País de enviar un mensaje seguido de todas aquellas firmas que simpaticen con la causa de los aliados, pueden firmar en los pliegos expuestos para tal objeto en los sitios siguientes:

Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º; Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo; «La Ideal», San Francisco, 31; LA REGIÓN CANTÁBRABRA, Carbajal, 8; Isidro Mateo, Peña Herbosa, 39; Eleofredo García, Libertad, 25; café de «Salus», Lealad.

EL ORADOR

Eran los últimos días de una campaña electoral. Se celebraba un mitin. En él destacaron su personalidad dos oradores. Uno de ellos hablaba serenamente, sin énfasis, sin pasión; cuando ponía su alma, toda su alma, en un concepto, rebajaba, como los oradores ingleses, el tono de la voz. El otro se producía con vehemencia, con ardor; los diversos estados de su espíritu se reflejaban en los matices de la voz, en los gestos de la cara, en la expresión dramática que daba a los brazos y a las manos. En el primero de los oradores había más entonamiento que en el segundo. En el segundo había más sentimiento que en el primero. ¿Cuál era el más orador? ¿Cuál era el que cumplía más eficazmente los fines del orador?

«Anuncio asegura que «la palabra oral dirigida a la muchedumbre, no debe tener como fin sino la acción, y ello a su vez ha de ser acción violenta». Es verdad. Cuando se dirige la palabra a la muchedumbre debe ser con el único objeto de inquietarla, de impulsarla, de moverla. En España, en este pueblo del andar lento, del avanzar despacio, del decidirse tarde, del moverse perezo, del encogerse de hombros, del esconder la cabeza y plegar las alas cuando se acerca el peligro; en España, más que en ningún otro sitio, el objeto del orador debe ser este: la acción y la acción violenta.

Y para decidir a la acción, ¿qué orador es preferible? ¿Este orador de voz suave, de ademán recogido que quiere bucear en nuestro entendimiento, ó este otro orador de acento cáldido, de ademanes desenrollados que busca con su palabra nuestro corazón, que quiere despertar nuestro sentimiento?

Este es todo un problema de psicología. Kant, afirmando que a una representación iniferente puede seguir la acción, acepta como orador ideal este orador frío, sereno, que busca el entendimiento de los hombres que escuchan. Pero el principio de Kant no es principio universal. El principio de Hutcheson, opuesto, contrario al de Kant, responde más concretamente a la realidad, a la verdad. En el «Tratado sobre la naturaleza y dominio de las pasiones», Hutcheson expone así su principio: «Si no hubiese en el alma más fuerza que la reflexión, no habría amor, voluntad, deseos ni obras». Más claro Wundt, dice: «Sin sentimientos no hay motivos», y en su «Ética» incluye la voluntad en el concepto general del afecto como fenómeno resultante del sentimiento. Para Hutcheson, pues, para Wundt y para la mayor parte de los psicólogos modernos el orador ideal sería este orador que pone fuego en sus palabras, que enciende el sentimiento de las muchedumbres.

Para nosotros es también este orador, nuestro orador, el orador que queremos para España; el orador que en estos momentos de acaparadores enriquecidos y de consumidores hambrientos; de gobernantes desorientados y de gobernados exópticos; de millones para escuadras y de campos yermos, quisáramos ver erigido por todos los rincones de la patria, de derecha a izquierda, de la ciudad a la aldea, preparando a los españoles para la acción. Para la acción violenta que, por dignidad, por necesidad, por instinto de conservación, habrá de producirse en España cuando allá, en el centro de Europa, termine la guerra.

MARCELINO DOMINGO.

LAS LISTAS ELECTORALES

Se advierte a cuantos individuos, tengan la edad para ser incluidos en las listas electorales y a los que se hallen excluidos, que pasen todas las noches, de ocho a diez, por el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo, donde se tomará nota con el fin de reclamar la inclusión.

También se ruega a los que sepan que hay electores falsos en las listas, lo comuniquen para pedir la exclusión.

Necesitamos purificar el Censo electoral, amañado por los monárquicos.

LA CALLE DEL SOL

El Cantábrico, del martes último, decía que los concejales tienen condensada la ciudad a un completo abandono, y, como tal afirmación no es cierta, voy a explicar mi intervención como presidente de la Comisión de Obras relacionada con la calle del Sol.

El 4 de abril de 1913, convoqué en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, a los propietarios de citada calle para que ayudasen al Municipio a la más pronta y completa urbanización de dicha calle, presentándoles el presupuesto formulado por el digno arquitecto municipal señor Lavín Casalís, que importaba la cantidad de 35.463,78 pesetas. La obra consistía en asfaltar el arroyo y las aceras, con la tubería necesaria para colocar 16 sifones grandes para recoger las aguas superficiales de la citada calle y las que a ella llegan de los terrenos situados al Norte de la misma.

He de manifestar, por ser de justicia el hacerlo, que todos los propietarios prestaron su conformidad, incluso los carmelitas, y el único que quedó en contestar y no lo hizo fué el señor Hermosilla.

EL ÚNICO QUE QUEDÓ EN CONTESTAR

El Ayuntamiento contribuía con 21.278 pesetas 27 céntimos y los propietarios con 14.186 pesetas con 51 céntimos. Por lo expuesto queda demostrado que no todos los concejales tienen abandonada la calle del Sol.

Y lo que ocurre con la calle del Sol, sucede con todo Santander, pues las pocas obras de importancia que se están ejecutando, son las que dejó empezadas al abandonar la presidencia de la Comisión de Obras, tales como la Avenida de la Reina Victoria, la de Pedro San Martín, el paseo de Canalejas, las calles de La Alfonsoina como consecuencia del desestimiento del pleito con los propietarios, el paseo de Menéndez Pelayo sin engudrenar, los jardines de la plaza de las Brisas del Sardinero, la carretera situada al Norte del hotel Concepción, el andén de la primera playa a la plaza de las Brisas, el derribo de la casa de la calle de Moret, esquina a la de San Pedro para ensanchar y urbanización de ésta, y la de Santa Lucía, así como otros proyectos aprobados por la Corporación municipal, que continúan durmiendo el sueño de los justos.

Lo que ocurre a la Comisión de Obras le sucede a las Comisiones de Hacienda, Policía, Beneficencia, etc., etc.

¿Cuán diferente es la gestión que realizan los republicanos cuando ocupan las Presidencias de las Comisiones municipales, de la que realizan los monárquicos cuando ocupan tales cargos?

El pueblo entero nos tiene juzgados a todos y sabe quiénes somos los que más contribuimos al embellecimiento de Santander, al mismo tiempo que proporcionamos trabajo al obrero, tan necesitado de él en los presentes momentos.

Restablecida la verdad, creo haber cumplido mi deber.

ERNESTO DEL CASTILLO.

Santander 1.º de abril de 1915.

AYUNTAMIENTO

Sesión suspendida. Ayer tarde, como miércoles, debiera haber celebrado sesión ordinaria la Corporación municipal.

Asistieron únicamente los señores alcaldes, Castillo, Torre, Martínez, Muñoz, Rivero, Fernández Quintana, García (don Eleofredo), Toca, Escalante, Quintana y Jorriá.

Los demás señores concejales, según nuestras noticias, se hallaban confesando para cumplir con Pasqua.

Dado el número de señores concejales que asistieron a la sesión de ayer, fué ésta suspendida.

La subsidiaria se celebrará el próximo sábado, por considerarse el viernes como día festivo.

LA VANGUARDIA REBELDE EN ACCIÓN

LOS ACTOS DE SEMANA SANTA

La conferencia de anoche. Organizada por la Vanguardia Rebelde, anoche se celebró en el salón de la Casa del Pueblo la primera de las conferencias de carácter antireligioso, anunciadas para la presente semana, llamada santa.

Esta primera conferencia estuvo a cargo del director de LA REGIÓN CANTÁBRABRA, don Guillermo Fernández, quien fué presentado por el presidente de la Vanguardia Rebelde, Vicente del Solar.

El señor Fernández explicó su conferencia, que había sido anunciada bajo el tema «Las religiones y la Humanidad», comenzando a estudiar aquéllas desde el nacimiento de las divinidades.

Señala la aparición del cristianismo, comparando esta doctrina de hace 2.000 años con el socialismo y el anarquismo de nuestros días.

Señala las diferencias existentes entre los libros de todas las religiones y la práctica de ellas, pues mientras aquéllas recomiendan la paz y el amor, los representantes de todas las religiones no han sembrado nunca más que la guerra y el odio.

Hace numerosas citas de hermosos pensamientos de los más conocidos filósofos de todas las naciones.

Niega rotundamente la existencia de un Dios cualquiera, existencia que estaría refutada con las más elementales nociones científicas, a cuyas palpables verdades todos hemos de prestar la más ciega creencia, por que la Ciencia no se equivoca nunca y los hombres que han hecho las religiones, así.

LA CONFERENCIA DE HOY

La segunda de las conferencias anunciadas se celebrará esta noche, a las nueve, también en la Casa del Pueblo.

Estará a cargo del ilustrado profesor laico don Federico Iriarte de la Banda, quien desarrollará el tema: «El clericalismo a través de la Historia».

LOS CONCEJALES REPUBLICANOS

Cuanto asuntos políticos ó resolución de algún expediente municipal tengan nuestros correligionarios que consulten con los concejales republicanos, vírvanse pasar por el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo, de ocho a diez de la noche.

Se suplica que en el Ayuntamiento no se consulte con nuestros concejales, pues el tiempo que permanezcan en el lugar necesiten para el estudio é investigación de los asuntos que afectan a la administración del pueblo, del que son representantes.

NOTAS DEL REPÓRTER

La semana santa municipal

Vida, pasión y muerte de nuestro señor Ayuntamiento.

Nuestra Corporación municipal tiene cierta semejanza con el mártir del Gólgota. Así como Cristo fué crucificado, muerto y sepultado, el Ayuntamiento de Santander será sepultado, muerto y crucificado por los judíos edilescos que componen el conglomerado carlo-idóneo-liberal.

Nuestro Ayuntamiento, a fuerza de lanzadas, está chorrando sangre por todos sus costados. Las heridas que acerbilla su cuerpo son horribles.

La sangre que brota de esas heridas no mancha, por fortuna, el suelo. Es chupada avariciosamente por los judíos del conglomerado, los cuales no desprecian ninguna ocasión para el chupen y el disfruten de toda clase de gangas.

El primer judío del pueblo de Santander, ó sea del Municipio, es Judá Gómez y Gómez, hijo de Jacob Ruano de la Soja y paciente, por vía materna, de Nabucodonosor Dato.

Judá Gómez y Gómez tiene en las líneas de su rostro retratada su verdadera descendencia: Ojos húmedos y vueltos, pupilas israelitanas y el resto de la cara entre prerafaelista y gregoriano.

Con este judío formaba parte hasta hace muy poco en nuestro Ayuntamiento, otro judío palestino llamado Rubí Don Santos Fernández Baladrón que, asustado ante su propia obra, tuvo que huir a los montes de la plaza del Príncipe, donde se encuentra escondido.

Con estos dos judíos han tomado parte en la muerte y pasión del Municipio otros judíos más ó menos errantes, entre los que podemos contar a Jorriá, Dórga, Cagigas, García (J.), Gutiérrez, Zaldivar, Zamanillo, Lanza y otros muchos que componen la Judea municipal, cuyos judíos están dejando al pueblo con su judío proceder hasta sin una triste judía.

Los pasos que ha tenido que seguir el Crucificado pueblo santanderino, no son para descriptos en un solo artículo, por cuya razón estas cuatro palabras son los preliminares de la actual semana santa municipal.

X. Y. Z.

NOTAS MILITARES

En la orden de la plaza del día de ayer se dispone que, en atención a ser festivos los días 1 y 2 del presente mes, tenga lugar la revista de comisario el sábado, día 3.

Para ello se esperará a que se toque a gloria, y las horas serán: a las 10,30, en la Comandancia de la Guardia civil; a las 11, en la Zona de Reclutamiento, y a las 11,30, en el regimiento de Valencia número 23.

También dispone la orden que las fuerzas vistan de gala, que seicen las banderas a media asta, que visiten las fuerzas los sagrados y que a las diez y siete horas del jueves y viernes se encuentren en las inmediaciones de la iglesia de San Francisco un piquete con escuadra, banda y música para escoltar la procesión.

PARA «LA REGIÓN CANTÁBRABRA»

MADRID

La fiereza de «El Mentidero».—La «guasa» del «mamporrismo».—«Mamporro» y su matonismo.—Y el nuevo «sport» del «canguelo».

Ya que al frigorífico «Mamporro» le atraen los témpanos y los icebergs, que, para hacer

LA SEGUNDA DE LAS CONFERENCIAS

La segunda de las conferencias anunciadas se celebrará esta noche, a las nueve, también en la Casa del Pueblo.

Estará a cargo del ilustrado profesor laico don Federico Iriarte de la Banda, quien desarrollará el tema: «El clericalismo a través de la Historia».

LOS CONCEJALES REPUBLICANOS

Cuanto asuntos políticos ó resolución de algún expediente municipal tengan nuestros correligionarios que consulten con los concejales republicanos, vírvanse pasar por el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo, de ocho a diez de la noche.

Se suplica que en el Ayuntamiento no se consulte con nuestros concejales, pues el tiempo que permanezcan en el lugar necesiten para el estudio é investigación de los asuntos que afectan a la administración del pueblo, del que son representantes.

NOTAS DEL REPÓRTER

La semana santa municipal

Vida, pasión y muerte de nuestro señor Ayuntamiento.

Nuestra Corporación municipal tiene cierta semejanza con el mártir del Gólgota. Así como Cristo fué crucificado, muerto y sepultado, el Ayuntamiento de Santander será sepultado, muerto y crucificado por los judíos edilescos que componen el conglomerado carlo-idóneo-liberal.

Nuestro Ayuntamiento, a fuerza de lanzadas, está chorrando sangre por todos sus costados. Las heridas que acerbilla su cuerpo son horribles.

La sangre que brota de esas heridas no mancha, por fortuna, el suelo. Es chupada avariciosamente por los judíos del conglomerado, los cuales no desprecian ninguna ocasión para el chupen y el disfruten de toda clase de gangas.

El primer judío del pueblo de Santander, ó sea del Municipio, es Judá Gómez y Gómez, hijo de Jacob Ruano de la Soja y paciente, por vía materna, de Nabucodonosor Dato.

Judá Gómez y Gómez tiene en las líneas de su rostro retratada su verdadera descendencia: Ojos húmedos y vueltos, pupilas israelitanas y el resto de la cara entre prerafaelista y gregoriano.

Con este judío formaba parte hasta hace muy poco en nuestro Ayuntamiento, otro judío palestino llamado Rubí Don Santos Fernández Baladrón que, asustado ante su propia obra, tuvo que huir a los montes de la plaza del Príncipe, donde se encuentra escondido.

Con estos dos judíos han tomado parte en la muerte y pasión del Municipio otros judíos más ó menos errantes, entre los que podemos contar a Jorriá, Dórga, Cagigas, García (J.), Gutiérrez, Zaldivar, Zamanillo, Lanza y otros muchos que componen la Judea municipal, cuyos judíos están dejando al pueblo con su judío proceder hasta sin una triste judía.

Los pasos que ha tenido que seguir el Crucificado pueblo santanderino, no son para descriptos en un solo artículo, por cuya razón estas cuatro palabras son los preliminares de la actual semana santa municipal.

X. Y. Z.

NOTAS MILITARES

En la orden de la plaza del día de ayer se dispone que, en atención a ser festivos los días 1 y 2 del presente mes, tenga lugar la revista de comisario el sábado, día 3.

Para ello se esperará a que se toque a gloria, y las horas serán: a las 10,30, en la Comandancia de la Guardia civil; a las 11, en la Zona de Reclutamiento, y a las 11,30, en el regimiento de Valencia número 23.

También dispone la orden que las fuerzas vistan de gala, que seicen las banderas a media asta, que visiten las fuerzas los sagrados y que a las diez y siete horas del jueves y viernes se encuentren en las inmediaciones de la iglesia de San Francisco un piquete con escuadra, banda y música para escoltar la procesión.

PARA «LA REGIÓN CANTÁBRABRA»

MADRID

La fiereza de «El Mentidero».—La «guasa» del «mamporrismo».—«Mamporro» y su matonismo.—Y el nuevo «sport» del «canguelo».

Ya que al frigorífico «Mamporro» le atraen los témpanos y los icebergs, que, para hacer

Los vapores han entrado...
Notifican una Comisión...
La paz es...
Es tal el p...
Desde diciem...
El Almirante...
Rusos...
LA REGIÓN CANTÁBRABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.
Para todos nuestros lectores...
CUPÓN REGALO...
DIEZ CUPONES...
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica...
LA REGIÓN CANTÁBRABRA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 31.—(Varias horas).

Persiguiendo a un submarino alemán

Los vapores Flandre y Vliestroom han entrado en el puerto de Imuiden. Sus tripulaciones han declarado haber visto entre el buque-faro del Mosa y el banco de Schouven, un gran submarino alemán, al que persiguieron unos contratorpederos ingleses, sin alcanzarle, por haberse sumergido el submarino.

Protesta de Roosevelt

El ex presidente de los Estados Unidos, Teodoro Roosevelt, ha publicado en el número de abril del Metropolitan Magazine un artículo, protestando de los esfuerzos hechos por los alemanes de América por constituir una especie de Estado en favor de su país de origen.

Pidiendo la paz

Notifican de Constantinopla que una Comisión formada por estudiantes ha enviado un manifiesto al sultán pidiéndole que concierte la paz con los aliados; de este modo los turcos se verán libres de la tutela alemana.

La paz es deseada en Constantinopla para evitar que Turquía desaparezca de Europa.

La capital de Turquía

Es tal el pánico que hay en Turquía, que se considera, fuera de toda duda, no seguirá siendo Constantinopla la capital del imperio.

Enver-Pachá se trasladará en breve a Andrinópolis, población que se considera la más apropiada para capital, en el caso de abandonar el sultán su residencia.

Otros elementos, acudidos por la Unión y Progreso, consideran mejor la ciudad de Konia como ciudad a propósito para capital del imperio otomano.

Trigo para los alemanes y austriacos Desde diciembre último se han enviado de Hungría a Alemania y Austria cerca de tres millones de toneladas de harina de trigo.

Vapor a pique

El Almirantazgo británico anuncia que el lunes, a la altura de Carborough, chocó con una mina el vapor holandés Amstel, que navegaba entre Rotterdam y Poole.

La tripulación ha sido desembarcada a orillas del Humber.

Rusos y austriacos

Comunican de Viena que los corresponsales escriben desde el teatro de la guerra, que en ambas vertientes del desfiladero de Dukla se sigue luchando hace más de dos días.

Los rusos se han visto obligados a mandar nuevos refuerzos.

No cesan los combates en la cuenca de Laboc y en los valles que atraviesa el río Ondava.

Las fuerzas austriacas dan pruebas de gran tesón y acometividad.

Aunque los rusos están apoyados sobre contingentes de fuerza numérica muy superior a los austriacos, no han logrado avanzar en sus empujes contra Hungría.

Tanto en la Galitzia como en la Bucovina las fuerzas austriacas han resultado victoriosas.

Combates violentísimos

El telegrama oficial de Viena dice que en el frente de los Cárpatos se han desarrollado ayer nuevamente violentísimos combates en la región comprendida al Sur y al Este de Lupkow.

Puertos contingentes rusos avanzaron hasta muy entrada la noche, cambiando las posiciones austriacas.

El enemigo ha sido rechazado en algunas con enormes pérdidas.

No ha sido menos violenta la lucha establecida entre el vértice de Lupkow y el desfiladero de Uzkok.

Consta oficialmente que en los ataques dados por los rusos al Sur de Przemysl, éstos han empleado una división de las tropas rusas que habían estado en Przemysl.

La situación no ha variado en la Galitzia del Sudeste, a orillas del Dniester, ni en la Polonia rusa.

Los contingentes australianos

El Gobierno británico ha aceptado el ofrecimiento que le ha hecho el Gobierno australiano, de aumentar el contingente enviado.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

El señor Dato despachó esta mañana con el rey.

Después estuvo en el Ministerio de Estado, conferenciando con el marqués de Lema acerca del problema de los carbones.

Más tarde recibió el presidente a los periodistas. Les dijo que los telegramas de Marruecos y del extranjero no acusaban novedad.

El señor Bugallal se propone estar de regreso en Madrid el lunes próximo, y en ese día se reunirán los ministros en Consejo.

Mañana no despachará el señor Dato con el rey, con motivo de la festividad del día.

Don Alfonso rogó al jefe del Gobierno que invitase a los ministros a presenciar el viernes próximo desde los balcones de Palacio la procesión del Santo Entierro.

Preguntado el señor Dato acerca de su anunciado viaje a Barcelona, dijo que probablemente no podrá realizarlo por sus muchas ocupaciones, y que de no ir él la representará un ministro, tanto en los actos que ha sido invitado en la Ciudad Condal como a la inauguración de una escuela en Badalona.

En el Consejo del lunes se ocuparán los ministros de la petición hecha por muchas personas, relativa a la prórroga de la ley de amnistía.

Palatinas

La reina Victoria ha dado su acostumbrado paseo matinal por la Casa de Campo.

El rey recibió únicamente en audiencia al general Borbón y Castellví, capitán general de Baleares, que fué a despedirse del monarca, pues el día 7 de abril próximo habrá regresado a Palma de Mallorca.

La princesa de Salm-Salm, que anoche salió para Gibraltar, ha llegado sin novedad a Algeciras.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación tuvo esta mañana un largo despacho con los directores generales de aquel departamento.

Después recibió a varios senadores y diputados, entre ellos a don José Luis Torres, que fué a hablarle de la crisis obrera en el campo de Gibraltar.

Los señores Dato y Sánchez Guerra han almorzado hoy en casa de la duquesa de Parcen.

NOTICIAS GENERALES

El sulfato de cobre

Como resultado de las gestiones practicadas por nuestro embajador en Londres, el Gobierno británico le ha comunicado que en su deseo de atender a las demandas del Gobierno español, espera que le sea posible la concesión de licencias para la exportación de sulfato de cobre a España hasta un total de 3.500 toneladas, lamentando que las necesidades de la Gran Bretaña y países aliados le obliguen a establecer esa limitación.

Aconsejase a los importadores españoles que obtengan licencias del departamento comercial de Guerra, por el procedimiento ordinario, sometiendo al propio tiempo un duplicado de la solicitud al 'Foreign Office' por intermedio de nuestra embajada en Londres.

Firma de Guerra

El rey ha firmado un decreto, concediendo la gran cruz blanca de Mérito Militar al general de división don Pablo del Real.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada don Orestes García de Pavin.

Drama misterioso.—¿Crimen o suicidio?

El juez del distrito de la Universidad ha levantado la incomunión que pesaba sobre el supuesto asesino de la vecina de la calle del Tesoro, Elvira Mateos.

El procesado ha nombrado para que le defienda al abogado don Pablo Berzúa.

El sumario sigue en el mismo estado.

Las diligencias últimas han sido tan estériles como las anteriores para

el esclarecimiento de los hechos, y continuamos sin saber si efectivamente se trata de un crimen, como parecen revelar las determinaciones del juez, procesando al primo de la víctima, Ciriaco Mateos, ó de un simple suicidio.

Pruebas que corroboren el primer supuesto no hay ninguna. En cambio todos los indicios y antecedentes parecen confirmar la idea del suicidio.

Como Ciriaco continúa negando su participación en el suceso y haciendo protestas de su completa inocencia, parece que se van a dar por terminadas las diligencias.

El general Huerta

Dicen de Cádiz que ha marchado a Nueva York, a bordo del trasatlántico Antonio López, el general Huerta.

Le acompañan su ayudante y su secretario.

Por la paz

Telegrafían de Ferrol que los organizadores del Congreso internacional en favor de la paz, han recibido comunicaciones anunciando que las Sociedades obreras de Cataluña y de otras comarcas de España enviarán conocidos propagandistas societaros.

Entre las personalidades que han anunciado su asistencia figura el escritor francés Sebastián Faure.

Encarecimiento del pan

Los panaderos del Ferrol anuncian que desde mañana elevarán otra vez el precio del pan.

El vecindario protesta, pidiendo al Ayuntamiento que establezca tallas reguladoras.

El envío del acorazado «Georgia»

El marqués de Lema ha manifestado esta tarde a los periodistas que hacen información en el ministerio de Estado, que los motivos de que el Gobierno de los Estados Unidos haya enviado al puerto de Progreso el acorazado Georgia, obedece principalmente a ultrajes recibidos contra el pabellón yanqui.

Dicha determinación parece ser que no la han creído muy oportuna algunas naciones. Otras, sin embargo, consideran que no debe demorarse por más tiempo una seria intervención.

De vuelta de Aragón

De regreso de su viaje a Aragón hoy han regresado a Madrid los señores ministro de Fomento y director general de Obras públicas.

Con los señores Ugarte y Calderón han regresado también los redactores de los periódicos madrileños que fueron a la región aragonesa con objeto de hacer información de las obras allí inauguradas.

Los dos representantes del Gobierno han vuelto satisfechos del resultado de su viaje, que consideran, no sólo beneficioso para Aragón, sino para España entera, pues creen que ello es el principio de una era de reconstitución nacional.

La revolución del hambre

El gobernador de Córdoba ha comunicado al ministro de la Gobernación que, por considerarlo necesario para el mantenimiento del orden público, ha ordenado que se reconcentre en Almodóvar la Guardia civil de los pueblos limítrofes.

Esta medida obedece a evitar que se reproduzcan las manifestaciones habidas ayer.

Como remedio momentáneo, el alcalde ha acordado facilitar trabajo hasta donde lo permitan los escasos medios de que dispone el Ayuntamiento.

Con dicha medida cree que podrán ser admitidos a trabajar casi la mayor parte de los obreros que se encuentran sin él.

Además se gestionará de los patronos panaderos que rebajen el precio del artículo, creyéndose que así sucederá.

En Badajoz

Dicen de Badajoz que en algunos pueblos de la provincia han vuelto a reproducirse los desórdenes a consecuencia de la carestía de las subsistencias, cuyos precios son inalcanzables para la clase proletaria.

Varias noticias

Dicen también las noticias enviadas por el gobernador de Badajoz que en Don Benito, Fregenal de la Sierra, Villafraña y Don Santos se han promovido varios motines, añadiendo que de no enviar a dichos pueblos recursos que mitiguen el hambre que allí se deja sentir, pueden suceder serios disturbios.

También dice que en dichos pueblos se está llevando a cabo una profunda y terrible labor contra los exportadores de trigo.

Bugallal en Sevilla

Comunican de la capital andaluza que ha llegado el ministro de Hacienda, señor Bugallal, a quien se le dispuso un entusiasta recibimiento.

Los periodistas le asedieron a preguntas, ocupándose principalmente de la alarma que ha producido en algunos financieros el decreto nacionalizando la Deuda Exterior.

Esas alarmas, a juicio del ministro, son infundadas, pues solamente se trata de la nacionalidad condicional.

También hizo algunas otras declaraciones relacionadas con la Hacienda pública.

El señor Bugallal fué recibido a su llegada por las autoridades sevillanas y distinguidas personalidades.

La cuestión de los carbones

Parece ser que muy en breve se tratará extensamente una cuestión tan importante como es la de los carbones, pues se trata de un artículo que precisamente viene a integrar el problema de las subsistencias.

Añadió el ministro que gestiona del Gobierno y de los productores de los Estados Unidos todo lo concierne a la rebaja de los transportes.

El Gobierno—dice—procurará por todos los medios que estén a su alcance, extremar todas las medidas para evitar que falte el carbón necesario para la industria, y respecto a la exportación de estaño a Inglaterra renovará la prohibición mediante garantías fáciles de conceder.

Igualmente se trabaja de un modo incansable, para solucionar el problema de las subsistencias, el cual va mejorando notablemente.

De Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se han recibido las siguientes noticias oficiales:

El comandante general de Larache comunica que el temporal de lluvias ha producido una gran crecida del río Burín, arrastrando el puente que facilitaba las comunicaciones entre el Fondac, Ibaú, Kudia, Hiba y Ngaraa.

—Ha sido puesto a flote el vapor Sevilla, varado hace días en aquel puerto.

—En Totuán, el fuerte temporal de lluvias y viento, ha destrozado algunas tiendas de campaña en las posiciones de dicho territorio.

—En Melilla y Ceuta no ocurre novedad.

BARCELONA

Las zonas neutras

Se asegura que el señor Dato será portador de una fórmula de arreglo para el establecimiento en Barcelona de la zona neutra ó puerto franco, convenido ya con las más prestigiosas entidades industriales y mercantiles.

Afirmase también que el viaje del señor Suárez Inclán fué aprovechado para armonizar las tendencias del Gobierno y de los catalanes.

Por las subsistencias

El Comité de la Federación de Sociedades del arte textil y fabril se ha dirigido a todas las entidades de carácter obrero de España, proponiendo:

Primero. Si quieren contribuir en todo cuanto se relacione a impedir el aumento de los primeros artículos alimenticios.

Segundo. Si así lo acuerdan, indicar el local donde se reunirán los delegados para adoptar una acción común.

Tercero. En el caso de que contesten afirmativamente, nombrar un delegado para que asista a las reuniones con amplios poderes.

Para que las entidades acuerden lo que estimen más oportuno, se concederá un plazo de 15 días, después de que sea repartida la circular.

¿Se construyen bombas?

El vicecónsul de Alemania ha puesto en conocimiento del gobernador, que en Barcelona se construyen bombas y otros artefactos para los aeroplanos franceses.

Los datistas

Se proponen los datistas de Barcelona emprender una campaña activa en pro de su política.

También tributará al señor Dato, cuando llegue a esta ciudad, un entusiasta recibimiento.

El Bolsín

El sábado próximo se reanudará la contratación de operaciones en el Bolsín.

Soldados portugueses

Sehallan en Barcelona algunos contingentes de tropas portuguesas

procedentes de las posesiones de Macao.

Guardan el paso de un buque para trasladarse a su país.

Visten los soldados uniforme de verano, de color claro, y llaman extraordinariamente la atención de las gentes a su paso por las calles.

Alemanes sorprendidos

Anoche, a última hora, ocurrió en el puerto un suceso que ha sido objeto de todas las conversaciones.

Los tripulantes del vapor Teresa Fábregas, fondeado en el puerto y que a la madrugada debía hacerse a la mar, se dieron cuenta de que se trataba de atentar al barco.

Observaron que varios sujetos, sirviéndose de las cadenas que lo amarraban, se dirigían a bordo é hicieron desde la cubierta varios disparos.

Al ruido de las detonaciones acudieron los guardas del puerto y también la tripulación del cañonero Marques de la Victoria.

Los guardas detuvieron a dos sujetos y los tripulantes del cañonero a tres.

Resultan ser los cinco alemanes y según manifestaron al ser detenidos, se proponían emigrar de Barcelona, penetrando de incógnito en el barco.

Los tintoreros

A causa del aumento de precio que han experimentado las materias colorantes, el gremio de tintoreros ha acordado elevar en un 20 por 100 el precio que regía para el lavado de ropas y en un 25 por 100 para los tintes.

Comunicado oficial ruso

Libau, bombardeado por los alemanes.—En el Niemen continúan los combates.—250 soldados apresados.—Aldea desalojada.

Telegrafían de Petrogrado que el parte oficial dado hoy comunica que varios buques alemanes se presentaron frente al puerto ruso del mar Báltico, Libau, contra el que dispararon 200 granadas.

Del bombardeo resultó un habitante ruso, vecino de Libau, muerto y otro herido.

Al Oeste del río Niemen continúan encarnizados los combates.

Ultimamente hemos apresado a 250 soldados alemanes.

En la orilla del río Maseir, desalojamos al enemigo de la aldea de Wark.

En los Cárpatos.—Continúan los éxitos rusos.—Posiciones fortificadas perdidas por los austriacos. 5.710 hombres, 5 cañones y 21 ametralladoras, en poder de los rusos.

Continúa el parte oficial ruso asegurando que en la región de los Cárpatos prosiguen las luchas, generalmente con gran éxito para los rusos.

Estos se han apoderado de algunas posiciones fortificadas de los austriacos.

En los combates de anteayer capturaron 76 oficiales y 5.634 soldados austriacos.

También nos apoderamos de cinco cañones y 21 ametralladoras.

Comunicado oficial francés

Nada nuevo que señalar

Participan de París que el comunicado dado hoy por el Gobierno francés asegura que no hay nada nuevo que señalar desde la publicación del parte de la noche anterior.

Neutralidad recompensada

Telegrafían de Atenas que se asegura que el general alemán Von del Goldz ha recibido orden del Gobierno turco de ofrecer a Bulgaria la línea de terrenos comprendida entre Enos, en el mar Egeo, hasta Midia.

Bulgaria, en cambio, y en pago de esta donación, habrá de asegurar a Turquía que no romperá la neutralidad.

Se desconoce la respuesta que haya dado el Gobierno búlgaro a las pretensiones otomanas.

Un submarino alemán echado a pique por un buque francés

Telegrafían de París que el Ministerio de Marina dice que ayer un buque perteneciente a la escuadrilla francesa del Atlántico, apercebido en aguas de Dieppe a un submarino alemán que navegaba sobre la superficie.

El buque francés le cañoneó, obligándole a sumergirse.

Después le bombardeó, manobrando con intención de abordarle, pero pasó sobre él en el momento en que el submarino desaparecía bajo las aguas.

Seguidamente desde el barco fran-

ces se advirtió que una extensa mancha de aceite cubría la superficie.

De este detalle se deduce que el submarino se había ido a pique con una importante avería.

Defenición de un espía alemán incendiario

También comunican de París que hoy ha sido detenido un alemán que se hallaba disfrazado.

Se llama Raimundo Swobodd y es el autor del incendio del trasatlántico francés Touraine.

La policía registró su domicilio, encontrándosele numerosas correspondencias alemanas.

Entre los documentos encontrados hay algunos que demuestran que se habían comprometido a volar el indicado buque.

Los belgas avanzan en terreno alemán

Noticias recibidas de Rotterdam comunican que algunos refugiados refieren que los alemanes se van retirando ante el avance de los belgas.

Estos han ocupado ya algunos puntos, que antes eran ocupados por los alemanes.

Se nota una gran actividad entre éstos, que al presente se preocupan con atención de construir nuevas defensas.

Los alemanes sorprendidos y rechazados en Alsacia

Telegrafían de Ginebra que ha causado gran entusiasmo en Alsacia la noticia de que los franceses han ocupado la montaña de Harmauweilekop.

Han sido felicitados oficialmente algunos cazadores que se distinguieron en los combates.

Los esfuerzos de los alemanes por recuperar las posiciones perdidas han sido infructuosos.

En todos los contraataques han sido rechazados y obligados a retroceder, abandonando bastantes prisioneros.

Algunos de estos han confesado que el ataque de los franceses sorprendió a los alemanes.

Un diputado socialista, declarado traidor

Dicen de Estrasburgo que un tribunal militar ha declarado desertor y traidor a un antiguo diputado socialista, cuyo paradero se desconoce.

Le han sido confiscados todos los bienes que posee en Alemania.

Los alemanes acuden a defender Austria-Hungría del empuje de los rusos.

Telegramas de Viena dicen que desde el día 24 de marzo han entrado en territorio austro-húngaro más de 170 trenes con tropas alemanas.

El empuje formidable de los rusos sobre Cracovia ha alarmado a Alemania que teme la invasión del imperio y trata de guarnecer con precipitación los puentes que pudieran facilitar el acceso de los rusos en territorio de Bohemia.

¿Sublevación rusa?

Según el Hamburger Fremdenblatt, el pueblo sublevado de las tres poblaciones rusas de Barnawo, Tomsk y Kolafewsk, se sostiene con barricadas contra las tropas rusas.

En las calles, los rusos, sólo con la ayuda de cañones y ametralladoras pueden dominar a los revolucionarios. Reina gran descontento contra los rusos opresores.

CORTÁZAR.

DE BILBAO

Nuestro corresponsal y el aviador Coterrillo.—Adquiere un aparato sin esperar a la suscripción.—Agradece y acepta la suscripción popular.—Volará en Bilbao y Santander

He celebrado una entrevista con el novel aviador bilbaíno don Francisco Coterrillo, el cual me ha asegurado que hoy mismo ha adquirido, por telégrafo, un aparato Deperdussin, de 50 caballos, cuyo aparato lo estrenará en Bilbao, en las fiestas de mayo.

Después piensa volar en Santander, de cuya provincia descienden sus padres y en la que cuenta muchos parientes y amigos.

Añadió el joven Coterrillo que agradece la iniciativa del periódico La Tarde, de que sea regalado el aparato por suscripción popular, cosa natural, condoliéndose de que algún periódico, precisamente quien más interés debiera demostrar por todo lo que significa progreso, haga el vacío, no sólo a la suscripción, que es lo que menos le importa, por las pesetas, sino por que demuestra un odio mezquino de baja política.

El periódico a que alude el joven aviador es el diario El Norte, pues mientras toda la Prensa de Bilbao ha hecho suya la idea del diario La Tarde, el citado periódico El Norte no ha dado siquiera la noticia, por mera información, de que un vizcaíno ha logrado, por méritos propios, alcanzar el título de piloto aviador.

BELTRÁN.

Exposición de bocetos para el cartel de las corridas del verano

Ayer fueron expuestos en el Ateneo de Santander los bocetos para el cartel anunciador de las corridas del próximo verano.

A juzgar dichos bocetos acudió al Ateneo la inmensa mayoría de los aficionados santanderinos, notándose mayor afluencia de visitantes de cinco a siete de la tarde.

Diez y nueve son los bocetos expuestos, y si hemos de ser sinceros, ninguno de ellos sobresale de la más corriente vulgaridad.

La nota original, verdaderamente original, brilla por su ausencia. El rasgo valiente, el dominio en la figura, todo, en fin, cuanto se relaciona con el objeto a que los bocetos se dedican y que debe ser la gallardía y el colorido, tampoco lo hemos visto en ninguno de los bocetos.

En los que como principal factor están representados el toro y el torero, es de lo más mediocre que se conoce. En algunos hay toreros como sacados de un dibujo de las antiguas alcañales; en los que la figura toro sobresale del resto de las demás, más que el tipo del toro de lidia, parecen vacas suizas llevadas a un circo taurino.

Solamente hay un boceto en que el toro tiene el tipo de tal; pero la figura, en la que Belmonte aparece ejecutando un paso con una ruidilla en tierra, está tomada de una instantánea hecha en Bilbao.

Dentro, sin embargo, de esa vulgaridad predominante, descuelga por cierta originalidad, no mucha, ¡oh!, el boceto marcado con el lema, «Total, cero».

Mas el oidor no recuerda al de un anuncio del almóndico Remy.

Esta nuestra opinión quizá sea debida a que aún conservamos en nuestra memoria aquellos briosos carteles hechos por Uceña, por Perea, por Porsot y por algunos otros famosos dibujantes, que supieron trasladar al papel su inmensa fuerza y gusto artístico.

Causa verdadera pena contemplar algunas escenas y momentos de la lidia que figuran en algunos bocetos. ¿Qué falta de realidad! ¿Qué carencia de conocimientos taurinos! ¿Qué cosas más absurdas!

Parece extraño, que haya quien conociendo los apuntes de Marín y los dibujos de Roberto en materia taurina, tenga valor para presentarse en concursos como el de que nos estamos ocupando.

Esta es, en fin, nuestra modesta opinión, respecto a los bocetos expuestos en el Ateneo.

Claro está: que peritos en la materia han de decir la última palabra.

KURRO KALOCA.

Consejo provincial de Fomento

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor comisario regio, don Roberto Basañez, con la asistencia de los señores ingeniero jefe de Minas, inspector de Higiene pecuaria, visitador de Ganadería y Cañadas, Campo, Dablander, Blanchard, Lastra, Martín, Galán, Vallina y secretario don Justo Colongues.

Se aprueba el acta de la anterior.

A propuesta del señor presidente se acuerda felicitar a la Sociedad «Solay y Compañías» por la incorporación de los obreros de la fábrica de dicha Sociedad, establecida en Barreda, al Instituto Nacional de Previsión.

Queda enterado el Consejo del oficio remitido por el excelentísimo señor presidente del Consejo Superior de Fomento abusando recibo de la comunicación de este provincial, en el que manifiesta que considera muy plausible y de gran utilidad el informe de este Consejo referente al Fomento de la ganadería caballar nacional.

Se queda también enterado de la circular del Gobierno civil de esta provincia publicada en el Boletín Oficial número 38, fecha 29 del mes actual, en la cual, atendiendo a indicaciones de este Consejo, se dictan las disposiciones necesarias a evitar los fraudes que pudieran cometerse en el comercio de abonos químicos.

El presidente del Sindicato Agrícola de Suances, da las gracias por las hojas divulgadoras sobre las industrias lácteas que le fueron enviadas para repartir entre sus socios.

Se acuerda remitir a don F. Domingo Masjoan la contestación al formulario enviado por el mismo respecto a si los sembrados de leguminosas, habas, garbanos, etcétera, son atacados en esta provincia por las orobanquias.

Se da cuenta del informe remitido a la Superioridad relativo a las reformas que se consideran más necesarias en la ley y reglamento de ferrocarriles, y el Consejo acuerda, por unanimidad, prestarle su aprobación.

El señor alcalde del Ayuntamiento de Torrelavega solicita una subvención del Consejo para premios en el concurso de ganados que se celebrará en el mes de abril próximo. El Consejo acuerda autorizar al señor presidente para que otorgue el premio en la forma que estime más oportuna.

Se acuerda informar, de conformidad con lo propuesto por la Jefatura de Obras públicas, en el expediente y proyecto presentados por don José María Urquijo, para aprovechamiento de aguas de los arroyos «El Cobo» y «El Pasaje», en término municipal de Castro Urdiales, con destino al lavado de minerales de la mina denominada Juanita.

La secretaría da cuenta de varios proyectos y Memorias recibidos de los Consejos provinciales de Fomento de Guipúzcoa, Canarias, Teruel y de la Escuela Vitícola de Reus.

El señor visitador de ganadería y cañadas don José Antonio Quijano, da cuenta al Consejo de que habiendo sido llamado a Torrelavega por el excelentísimo señor general Pardo, director de la Cría Caballar, acudió a visitarle acompañado del señor inspector de Higiene Pecuaria, cambiando impresiones sobre los varios proyectos de ellos altamente beneficiosos para la provincia, que tiene en estudio la dirección general de remonta y cría caballar.

El Consejo, que oyó con gran interés las manifestaciones del señor Quijano, en vista de la trascendencia del problema y de su

capitalísima importancia para la provincia de Santander, acordó nombrar una comisión compuesta de los señores presidente, visitador de Ganadería y Cañadas e inspector de Higiene pecuaria, para seguir tratando tan importante asunto.

Ferías y fiestas en Torrelavega

Hemos recibido el programa anunciador de las ferias y fiestas que han de celebrarse en Torrelavega durante los días 18, 19 y 20 de abril.

Lo más saliente de dichas ferias lo constituye la Exposición de ganado vacuno y caballar, la cual promete verse animadísima, según nuestras noticias, otorgándose los siguientes premios:

Raza Tudanca. Al mejor toro semental, premio de la Asociación General de Ganaderos del Reino, 100 pesetas; un segundo premio, del Banco Mercantil, 50; al mejor novillo de la misma raza, primer premio, del Ayuntamiento de Valdániga, 75; un segundo premio, 50; un tercer premio, del Ayuntamiento de Urdias, 25; para la mejor vaca, premio de la Asociación General de Ganaderos del Reino, 75; un segundo, del Ayuntamiento de Rueda, 50; a la mejor pareja de novillos, premio del Ayuntamiento de Miengo, 25; a la mejor novilla, premio de la Asociación General de Ganaderos del Reino, 75; un segundo premio, 50; un tercer premio, 25.

Raza Holandesa. Al mejor toro holandés, de más de dos años, premio de la «Quinta Porsis», un objeto de arte; un segundo premio, 75 pesetas; al mejor novillo, de uno a dos años, premio del ferrocarril Cantábrico, 100; un segundo premio, 75; un tercer premio, del Banco Santander, 50; al mejor becerro menor de un año, 50; un segundo, 25.

Vacas y novillas Holandesas. Un primer premio, 75 pesetas; un segundo, 50; un tercero, 40; para la mejor novilla, 75; un segundo premio, 50; un tercero, 40. En este grupo serán preferidas las reses nacidas en España, siempre que reúnan idénticas condiciones que las importadas.

Raza cruzada de Holandés. A la mejor vaca, cruzada de toro holandés, premio de los montañeses de Cádiz, 75 pesetas; un segundo premio, 50; un tercero, premio de los montañeses de Cádiz, 25; para la mejor novilla, de igual cruce, primer premio, 75; un segundo, 50; un tercero, premio del Ayuntamiento de Piélagos, 25.

Raza Suiza. Toros, novillos y becerros.—Al mejor toro, de dos a tres años, traído del extranjero, premio del Gremio de Panaderos, 105 pesetas; al de uno a dos años, de igual procedencia, premio del Ayuntamiento de Polanco, 100; para el mejor de un año, también importado, 50; para el mejor toro, de dos a tres años, nacido y criado en España, premio del Circulo de Recreo de Torrelavega, 100; un segundo premio, 75; un tercer premio, 50; un cuarto premio, 40; un quinto premio, 25.

Para los de uno a dos años.—Un primer premio, 100 pesetas; un segundo premio, 75; un tercer premio, 50; un cuarto premio, 40; un quinto premio, 25.

Para los menores de un año.—Primer premio, 50; un segundo premio, del Circulo de Recreo de Torrelavega, 25.

Vacas suizas. Para la mejor vaca suiza, 75 pesetas; un segundo premio, del Ayuntamiento de Puente Viego, 50; un tercer premio, del Gremio de Cereales, 40; para la mejor novilla, 75; un segundo premio, 50; un tercer premio, 40.

Entre las reses de este grupo, que reúnan iguales condiciones, serán preferidas, para la adjudicación de premios, las nacidas y criadas en la provincia.

Raza cruzada de Suizo. Para la mejor vaca cruzada de Suizo y vaca del país, premio del señor conde de Torreán, 100 pesetas; un segundo premio, 75; un tercer premio, 50; un cuarto premio, 25; para la mejor novilla, del mismo cruce, premio del Gremio de Carnes de Vaca, 100; un segundo premio, 75; un tercer premio, 50; un cuarto premio, 25; para la becerro menor de un año, primer premio, 50; segundo premio, 25.

Parejas de bueyes.—Para la mejor pareja de bueyes, premio de los montañeses de Cádiz, 100; para la mejor pareja de novillos, premio de los montañeses de Cádiz, 50.

Vacas de leche.—Para la vaca ó novilla, holandesa ó cruzada de holandés, que en cuatro ordeños, hechos en la forma que disponga el Jurado, rinda mayor cantidad de leche, 75; para la vaca ó novilla, suiza ó cruzada de suizo, 75.

Raza de Campó. Para el mejor toro semental, 75; para la mejor vaca, 50.

Ganado caballar. Para la mejor yegua de vientre, 100 pesetas; para la mejor potra de dos a tres años, 50; para la mejor potro, de tiro, de tres años, 100; para el mejor ídem, de ídem, de dos años, 50; para el mejor ídem, de ídem, de un año, 25; para el mejor potro, de silla, de tres años, 100; para el mejor ídem, de ídem, de dos años, 50; para el mejor ídem, de ídem, de un año, 25.

Quedan excluidas de concurso las yeguas que estuvieran cubiertas del contrario.

AUDIENCIA

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida por lesiones contra Faustino Lastra González, fué suspendido por la no comparecencia del procesado.

Gerardo González Gómez, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por lesiones, ha

sido condenado a la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización de 106 pesetas a Rafael del Camino y pago de costas.

Ha sido promovido al cargo de fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo el que lo era de la provincial de esta ciudad nuestro particular amigo don Celso Torres Nájera, a quien deseamos muchas felicidades en su nuevo e importante cargo, sintiendo al mismo tiempo la desaparición de entre nosotros de tan excelente funcionario.

RASGOS

A mi estimado amigo Arvelina Bolado

Mi vida errante y triste, mi amor sin ilusiones, hicieron entre penas de mi vida un erial; cantando a los humildes mis riesgos olvidaba y en mi alma se ensañaban los ímpetus del mal.

Era mi vida triste, desprecios y negruras, anhelos no logrados de dicha y de amor; sólo una luz, ¡mi madre! flotando en tanta sombra como perdida estrella en cielos de dolor.

Llévete brutal zarzap, mis carnes y mi alma violentos fragalaron con ímpetu brutal; cobardes enemigos, buscáronme en la sombra, para saciar su ira satánica, infernal.

Navego entre pesares; mis pies ensangrentados guiljaros sólo encuentran; mi senda del vivir es mar alborotado, es cielo oscuro y triste, y en marea dolorosa olvido hasta el reír.

Siento amistades hondas, un amor santo y puro y tengo un miedo horrible de que me dejen ya, porque entonces la nave tan rota y combatida al fondo del abismo á sepultarse irá.

PAULINO QUINTANA. Santander, 31.3.15.

NOTAS MARÍTIMAS

Notas meteorológicas. Barómetro, a cero gradus, y al nivel del mar, 758,5 durante las primeras ocho horas y 760,1 durante las diez y seis.

Movimiento de buques. ENTRADOS. «Monserat», «Mosquitera», «María» y «García número 3».

SALIDOS. «Monserat», «Cabo Tres Forcas», «María Cruz» y «García número 3».

Buques atracados, en carga y descarga. «Mosquitera», en la dársena de Puerto Chico. «Pedro Luis Lacaya», en el muelle de Oroonera del Astillero, cargando mineral.

«Peña Rocías», en el de Complemento del Astillero, cargando mineral. «Peña Agustina», en el del Norte, descargando piche.

«Cabo Cullera», en el de Albareda, longitudinal, descargando sal. «Fierros», en el número 5 de Maliaño, descargando maíz.

«Delfín» (patache), en el de Calderón, longitudinal, descargando tabilla.

Buques que se esperan. Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: El vapor correo trasatlántico francés «La Champagne».

El trasatlántico español «Alfonso XII». «Cabo Silleiro», de Levante. «María Mercedes», de San Sebastián, con carga general.

«García número 24», de Ribadeo, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula. MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en Cardiff. «Pedro Luis Lacaya», en Santander.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES». «Eales», en viaje a Cardiff. COMPANÍA MONTAÑESA. «Matienzo», en Bayona. «Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO. «Inés», en viaje a Alicante. Adolfo, en Barcelona. COMPANÍA SANTANDERINA. «Peña Agustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Swansea. «Peña Castillo», en Santander. «Peña Rocías», en Santander. «Peña Sagra», en Santander. «Peña Rubia», en viaje a Barcelona.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA. «María Magdalena», en Pasajes. «María Mercedes», en San Sebastián. «María Pilar», para Gijón. «María Cruz», para Avilés. «María Gertrudis», en Gijón. «María del Carmen», en Avilés. «María Clotilde», en Santander. «Francisco García», para Bilbao. «García núm. 2», se espera de Ribadeo. «García número 3», salió para Gijón.

Marcas para hoy. Peces: Mañana, 4,3; tarde, 4,22. Bajomares: Mañana, 10,21; tarde, 10,39. Para tener la hora local hay que restar 16 minutos.

Denuncias y sucesos

Accidentes del trabajo

En la tarde de ayer fué curada en la Casa de Socorro la individuo mayor de edad, Josefa Soriano, de una lesión, con fractura del maleolo externo de la articulación del pié derecho, que se causó al sufrir una caída, subiendo por una planchada del vapor «Cabo Cullera».

La Josefa fué trasladada al Hospital de San Rafael, en estado relativamente satisfactorio.

También fué curado en el citado establecimiento el chico de 18 años Angel Varela, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo, que se causó al trabajar en el taller de Galdud, en la calle de los Remedios.

Igualmente fué asistido y curado en el mencionado Centro, el coracero del muelle Victoriano Pesquera, de 50 años, de erosiones en la región cigomática izquierda y contusión en la espalda, que le causó una estiba de sacos, trabajando en la descarga del vapor «Cabo Tres Forcas».

Caída. A la una y media de la tarde de ayer sufrió una caída en la calle de Méndez-Nájera, la niña de 7 años Elvira Merino.

La niña resultó con una herida incisa, con hemorragia, en la región supra-orbitaria y tres heridas en el antebrazo izquierdo, causadas con una botella que llevaba, siendo convenientemente curada en la Casa de Socorro.

Intento de agresión. Por la guardia gubernativa han sido denunciadas las individuos Trinidad Peña Consuelo, Abrazamo y Aurora Inera, por promover un fuerte escándalo en el barrio de San Martín, intentando agredir la Trinidad a sus contriantes con un hacha, que le fué recogida por el esposo de la Aurora.

Escándalos. Por promover uno en la Cuesta de Gijón las individuos Josefa Capella y María Fernández quedaron a disposición del señor gobernador civil.

Insultos. Por igual motivo han sido puestas a disposición de la primera autoridad las individuos Josefa Bercedo y María Moro.

Denunciado. Han sido denunciados ante la Inspección de Vigilancia, por Vicente Ortiz Pellón, los individuos Adolfo Reinal, Fernando Fernández, Ramón López y Amadeo López, por insultar y amenazar al denunciante, cuando subía por la escalera de su domicilio en la calle del Arrabal.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Don Luis María de Pando. Ayer llegó a esta capital el señor don Luis María de Pando, jefe de la Remonta de la sexta región.

A recibir el señor Pando acudió a la estación el alcalde señor Gómez y Gómez, por ser aquel hijo adoptivo de Santander como inflador y primer donante de unas casas para obreros en Cuatro Caminos.

El señor Pando ha venido a nuestra provincia para arreglar el asunto de creación de una sección de la Remonta en la villa de Reinosa.

Al público. La Sociedad de oficiales peluqueros-barberos de Santander, de común acuerdo con sus patronos, han acordado no abrir el día de Viernes Santo las peluquerías y barberías, lo cual se pone en conocimiento del público.—La directiva.

La novillada del domingo. Anoche llegaron a esta capital, y fueron desensajados, los seis toros que el próximo domingo serán estoqueados por los valientes destros Mariano Merino, Fortuna y Valencia.

Según noticias, pues nuestras ocupaciones impidieronnos aceptar la invitación que se nos hizo para presidir el desensajamiento, los seis bichos de los señores Villar Hermanos son finos, de buena estampa y bien criados, lo que quiere decir que si responden a su presentación veremos una buena corrida.

El número de raciones de comida suministradas en el Asilo municipal «La Caridad» durante el mes de marzo último, han sido de 35.642.

Mataadero. Románico del día 31. Reses mayores, 1; menores, 1; con peso de 301 kilos. Cerdos, 1; con peso de 69 kilos. Corderos, 18; con peso de 52 kilos.

Casa de Socorro. Ayer fué curado en este benéfico establecimiento el joven Esteban Pérez, de diez y nueve años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Movimiento demográfico. Día 31. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Juan Agüero Ortiz, de cuarenta y siete años, Hospital, y Carola González, de treinta y tres años, ídem.

Don Daniel Pérez solicita permiso de la Alcaldía para establecer una fábrica de jabón en la planta baja de la casa número 33 de la calle de Tetuán.

Se pone en conocimiento del vecindario por si pudiera haber alguna reclamación.

CIUDADANOS LEED

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para dos insostenibles, la UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite su Casa.

NADIE MÁS BARATO VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡BAJO LOS POCOS MUESTRAS!

¡Visite y confie sus encargos a esta Casa, sino está redimido! con sus intereses!!

EL CORTE INGLÉS I, Lealtad

CONVOCATORIAS

Sociedad de Trabajadores de Muelle. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el viernes, 2 del corriente, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, a las 8 horas, 4,8; a las 16 horas, 6,2. Idem a la sombra, 4,7 y 6,1. Humedad relativa, 87 y 85.

Dirección del viento, NE y ENE. Fuerza del viento, calma y moderado. Estado del cielo, cub. luv. y cub. luv. Temperatura máxima al sol, 7,8. Temperatura máxima a la sombra, 6,1. Temperatura mínima, 4,2. Lluvia en mm, 11,0. Evaporación en ídem, ídem, 1,5.

Café Español. Grandes conciertos diarios.

Advertimos a cuantos nos remiten originales para su inserción, que lo hagan a nuestra Redacción, Carbajal, 8, bajo, pues de lo contrario sufriran retrasos lamentables. Quedan avisados nuestros colaboradores y los que tengan que enviarnos alguna queja ó denuncia.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, CIRRE DE LA BOLSA, DIA 30, DIA 31. Lists various market items and their prices.

DE BILBAO

Operaciones del día 31 de marzo. 5 por 100 amortizable, serie A, 95,50; D y C, 94.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

EL LOUVRE se ha trasladado a BLANCA, 30

Gran tintorería LA CENTRAL DE LUIS EGUÍA

SE VENDEN 5 zafas de aceite, usada CASA DEL MADRILEÑO, Isabel II, 8

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN La Primera de Rionansa

BANCO MERCANTIL. Desde las fechas que se indican a continuación, se pagarán por la Caja de Bancos los intereses, vencimiento correo de los siguientes valores, que se hallan depositados en la misma:

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, Santander. El más cómodo y el mejor situado. Cédulas Banco Hipotecario de España, 1.ª hipoteca.



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA, PUERTO MEXICO y VERACRUZ
Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN Y ESCALAS
Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de paso y conocimientos de carga.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de paso, dirigirse a los señores
VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EXPOSICIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las tos crónicas, las afeciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Bueno del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SOUSALES Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA Rioja Medoa, Alabrado.—Rioja selecta

Rioja esmerada.—Rioja fino

Rioja blanco (cast. Santarres).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

AGENCIA MERCANTIL E INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARFERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

AROE BODEGA (frente al Maestihaco) — SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.

Se expone en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

El día 11 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 11 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas.

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York: pesetas 345 en 2.ª clase

Incluidos los impuestos 270 en 3.ª preferente.

180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Wisconsin, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAYRE (Francia).—El 3 de abril saldrá el vapor correo ROCHAMBEAU, que admite solamente pasajero de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARIURI, ESTACIÓN, 4, 1.º—BILBAO

INGENIEROS

CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RBCOLETOS, 3

TALLERES DE SAN MARTÍN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarras.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castillos.—Vagones.—Vaguetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Baños de St. P. Uverzaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronces en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a gas y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilettes.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Ampliaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, cartones, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones y toda clase de trabajos fotográficos. : : : : : MADRID : : : : : ciones : : : : :

ALMACÉN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 1.º—SANTANDER

REFRESCOS **INTERNACIONAL** **SANDWICHES**

cerveza exclusiva

La Cruz Blanca

APERITIVOS **FIAMBRES**

Recodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 450

SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.435



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

MANUEL

RIVERO

Juan de Herrera, 2

TELÉFONO 529

— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imitan los colores, dibujos, cierras e o., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón desde 9,50 pesetas

Id. vieñitas y estambros 19,00

Id. cheviot, gran moda 25,00

Americanas para hombre 3,25

Chalecos id. id. 1,75

Pantalones id. id. 2,00

Id. para niños 0,90

Camisas para niños 0,75

Id. esofro para hombre 1,85

GABANES NOVITAS PARA HOMBR desde 22 pesetas

Id. plumas 25,00

Id. para niños 9,00

Id. angora 18,00

Id. pluma 15,00

Id. espatelot azules 7,50

Zamarras Isabelina, tamaño 11,00

Id. diagonos superior 15,00

Id. ratina y castor 20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NINOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-

tines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Bo-

nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Aturazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673, COLÓN

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18

— SANTANDER —

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alam-

bradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: 4 las 8,50,

para llegar a Madrid 4 las 21,45.

Salida a Madrid: 4 las 8,45, para llegar 4

Santander 4 las 20,14.

Estos trenes saldrán de Santander los

lunes, miércoles y viernes de Madrid los

martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: 4 las 10,27,

para llegar a Madrid 4 las 9,10.

Salida de Madrid: 4 las 17,30, para llegar 4

Santander 4 las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: 4 las 7,20,

para llegar a Madrid 4 las 5,58.

Salida de Madrid: 4 las 22,10, para llegar 4

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander: 4 las 12,8, para llegar 4

Bárcena 4 las 14,12.

Salida de Bárcena: 4 las 8 para llegar 4

Santander 4 las 10,10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao.—A las 8,15, 12,20

y 16,55, para llegar a Bilbao 4 las 12,03, 10,05

y 20,35, respectivamente.

De Bilbao a Santander.—A las 7,40, 12,10

y 16,55, para llegar a Santander 4 las 11,21,

16,02 y 20,37, respectivamente.

De Santander a Marrón.—A las 17,20,

De Oliba a Santander.—A las 7,20.

De Santander a Liérganes.—A las 8,55,

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: 4 las 17,20, para llegar 4

Llanes 4 las 30,50.

Salidas de Llanes: 4 las 7,55, para llegar 4

Santander 4 las 11,23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: 4 las 15 y 19,15.

Salidas de Cabezon: 4 las 7,18, 13,55 y

17,00.

SANTANDER-TORRELAVERGA

Salida: 4 las 7,20.

TORRELAVERGA-CABEZON

Salida: 4 las 11,30.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA

Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander: 4

las 6,30, 9,30 y 13,30.

De Santander para Pedreña y Somo: 4 las

7,45, 12 y 18,00.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, 4

las 10,30; de Bilbao, 4 las 13; mixto Madrid,

4 las 19,30. Con el correo de Madrid se re-

parte la correspondencia del mixto de Bil-

bao del día anterior.

Lista.—De 9,30 4 13 y de 16 4 20.

Apartado.—De 10 4 13 y de 17,30 4 19,30.